



CORRESPONDENCIA

Madrid, 5 de Diciembre de 1902.

Director del DIARIO DE LA MARINA.

Estaba previsto que la última recomposición del gabinete había de ser eficaz para prolongar la vida del partido liberal en el poder.

Tales torpezas, dejaciones y escepticismos ha acumulado el gobierno de Sagasta, que su próxima caída era suceso desaconsejado de cuantos se ocupan en los asuntos de la política.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

Por lo que se ve, no ha sido extraño el dero catalán á ese trabajo de avivar y enervar el sentimiento regionalista: obispos y párrocos, predicando amor á las tradiciones y costumbres locales, han hecho mucho por conservar los caracteres distintivos de la región en que nacieron, alentando el espíritu de protesta contra las prevenciones y tendencias unificadoras de las autoridades centrales.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

Una y otra parte, el gobierno y los catalanistas, han incurrido en exageraciones lamentables; pero estos obran cegados por la pasión, mientras que aquí, hay derecho a exigirle prudente juicio y afinada conducta.

miento de rebeldía, con las manifestaciones, tumultos y desórdenes propios de estos estados de agitación. La masa estudiantil, en la que aún viven fermentos de la antigua tuna, se alborotó, tomando la plaza de la Universidad por campo de operaciones. Por cierto que es cosa para mí sorprendente esta rara solidaridad de los estudiantes barceloneses en un conflicto en el que ellos están tan divididos, si no más, que cualquiera otra clase, y sólo me la explico recordando la antigua afición de los escolares á adelantarse todo lo posible las vacaciones de Navidad, tomando por pretexto cualquier suceso aprovechable como motivo de algazara que haga imposible la continuación de las tareas académicas.

El caso fué que en Barcelona hubo insultos y pedradas á la guardia civil, y que una pareja de este instituto penetró en el edificio de la Universidad cargando contra los estudiantes amotinados. Confundido con ellos hallábase el decano de la facultad de Farmacia, sobre cuya cabeza hubo de caer algún golpe de sable causándole ligera contusión. Entonces la protesta y la resistencia tomaron mayores proporciones, la agitación se comunicó al Claustro, y el gobernador se vió obligado á dar explicaciones á la Universidad, compareciendo en la sala rectoral, en donde se hallaba reunido el Claustro universitario, y pronunciando ante él un discurso de desagravio.

Sobre si el allanamiento de la Universidad y la inculpada agresión al decano requerían ó no tan cabal y solemne satisfacción, se debatió extensamente en el Congreso, y acusado el ministro de Instrucción Pública por los ataques de las minorías, descargó toda la responsabilidad sobre el gobernador de Barcelona, de quien dijo que había obrado espontáneamente. En cosa tan grave, nadie creyó, sin embargo, que la autoridad provincial no hubiera procedido según instrucciones del gobierno, que pronto se vió desmentido por el maltratado gobernador, pues la dimisión de este funcionario vale por un mentís lanzado á la cara del ministro.

Indudablemente, la guardia civil tiene autoridad, según su reglamento, para entrar en la Universidad, como en cualquier otro establecimiento público, siempre que su presencia sea necesaria para mantener ó restablecer el orden. Pero para apreciar la susceptibilidad del elemento académico y el acto del gobierno realizado por medio de su delegado en Barcelona, han de tenerse en cuenta las gloriosas tradiciones de la Universidad española; si desterradas de la ley, vigorosas y lozanas por fortuna en el alma del profesorado y de la juventud escolar. Está abolido el fuero universitario; pero el prestigio de la Universidad sigue siendo muy grande; un catedrático goza aquí de tanto respeto y veneración como un sacerdote, y en el sentir de todos ellos, la costumbre constantemente practicada por la fuerza pública, de no franquear las puertas de la casa de la ciencia, equivale á la antigua ley de excepción. Los estudiantes van más allá: todos creen que la inmunidad del recinto universitario está reconocida por el derecho vigente.

Es tan alta, tan noble, la misión de la Universidad, y tal arraigo tienen en el espíritu escolar los fueros y antiguos privilegios de la clase que, con estos antecedentes, la visita del gobernador al ilustre claustro barcelonés no podrá ser juzgada como rebajamiento ó abdicación del principio de autoridad. Hizo bien el gobierno en ordenar el acto, que con estas y otras razones de igual peso hubiera podido justificar ante el

Congreso. La debilidad y cobardía, que han sido las notas dominantes de su acción en todos los negocios del Estado, lo arrastraron, en un minuto de aturdimiento, á desautorizar al gobernador, arrepiñéndose de lo único bueno y prudente que en el conflicto suscitado habíasele ocurrido.

El decreto del conde de Romanones responde al sentido de señorial dominio en que suele inspirarse la política de todos los gobiernos centralizadores. Se ha invocado para justificarlo una espiciosa razón económica: que el Estado no puede consentir que en establecimientos por el tesoro nacional sufragados se enseñe en otra lengua que no sea la oficial, como si el catalán no fuera lengua tan española como la castellana, los naturales del Principado no fueran tan ciudadanos y contribuyentes como los hijos de Castilla. Y se ha renovado también la eterna polémica sobre la categoría filológica del catalán, que el ministro de Instrucción pública considera como dialecto del castellano, sin apercibirse de que, con arreglo á la poco precisa definición autorizada por la Academia, lo mismo puede estimarse el catalán dialecto del castellano que el castellano dialecto del lemosín; y aún el francés, italiano y demás lenguas modernas, dialectos con relación á cualquiera de ellas que se tome por tipo de comparación. Por donde el rango respectivo de los diversos idiomas provinciales de una lengua serán dialectos ó lenguas según la subjetiva y caprichosa apreciación de cada definidor.

Mas no es portento que al catalán se le denomine dialecto, cuando con el mismo nombre ha sido designado en un documento oficial el castriano ó vascuense: el vascuense, una de las lenguas primitivas, que por pertenecer al grupo de las aglutinantes, ninguna relación tiene con el castellano y ha podido conservarse incorrupta en territorio francés igual que en países españoles, sin recibir influencias extrañas.

Bueno, santo y laudable es procurar la unidad de lengua, puesto que el idioma es el lazo más estrecho y más visible de las gentes que constituyen una nacionalidad. No hay duda que las naciones que cuentan una sola lengua viven en más apretada unidad y se muestran sólidamente constituidas á los ojos de los demás pueblos. Es este un progreso preciosísimo. Pero no hay que olvidar que la actual nacionalidad española es muy moza todavía, que sólo lleva cuatro siglos de existencia, y que este plazo es demasiado breve para que en él se realice una conquista tan difícil y trabajosa como la unificación de las diversas lenguas, dialectos, ó como quiera llamarseles, propios de la nación española. Es preciso dejar al tiempo lo que el tiempo pide, para que su lenta, pero continuada y perseverante labor produzca sus naturales frutos. Y la historia prueba repetidamente, que en el choque de dos lenguas aínas siempre prevalece y triunfa la mejor organizada, la más perfecta como órgano de expresión del pensamiento. Sobre todo, el gobierno debe ser muy parco de iniciativa en esta esfera, no olvidando que tales cosas no se imponen nunca por la fuerza, y que cuanto imprudentes violencias hagan padecer al sentimiento regional, que es también nervio y elemento de la nacionalidad, otro tanto sufrirá de daño y menoscabo la unidad perseguida.

La aserción que antecede ha sido plenamente confirmada por los recientes hechos: con prohibición y sin ella, con decreto y sin decreto condenatorio, los maestros y el clero catalán seguirán enseñando el catalán en la lengua del país. El resultado de la acción y el de la omisión son perfectamente iguales, pero con una ventaja á favor de la segunda, á saber, que las pasiones regionalistas no se avivarán excitadas y heridas por el poder y España, se ahorrará el espectáculo de división que hoy ofrece y las revueltas y contiendas que la perturban.....

El otro tropiezo que originó la caída del gobierno lo dió el duque de Vergara. Dijose que este ministro había firmado, durante su estancia en Sevilla, de todas las ciudades importantes de Francia y Europa. Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el comercio trato que tanto tienen acreditado. De más pormenores informarán sus consignatarios BEIDAT, NOTEROS Y C<sup>as</sup>, Mercaderes 35. 10150 10-23

la escritura de contrato para la construcción de dos buques de guerra. Lo negó rotundamente el duque; pero muy luego en el Consejo de Ministros se convino en autorizar el compromiso, quedando otra vez por los suelos la veracidad del gobierno. El asunto fué llevado al Congreso y tratado con brillante competencia por el señor Díaz Moren, y de las revelaciones obtenidas en el debate pudo inducirse que si las Cortes no intervienen, el gobierno hubiera incurrido en manifiesta responsabilidad, obligándose á espaldas del parlamento, y mediante un contrato prohibido por la ley.

A fin de asegurar el respeto del gobierno al derecho vigente, fué presentada una proposición incidental que implicaba severísima censura. En la votación triunfaron las minorías. La derrota era desastrosa. No obstante, los ministros dijeron que había que esperar á conocer los resultados de la reunión de secciones, en las que esperaba una victoria compensadora. Esto parecía indicar que el señor Sagasta estaba decidido á sostenerse en el poder de cualquier modo, aunque tuviese que apelar á la suspensión de sesiones. Cuál no sería el asombro general cuando se supo que al siguiente día, saliendo de Palacio, en donde había despachado con el rey, dijo á los periodistas que acababa de presentar la dimisión del ministerio con el carácter de irrevocable. Los primeros sorprendidos fueron los ministros.

Comenzó enseguida el periodo de consultas, y en él estamos. Aunque es plausible deseo del rey hacer que lleguen á su término legal las actuales Cortes, como con ellas será difícilísima, si no imposible, la vida de un gabinete de concentración, lo más probable es que sea honrado el señor Silvela con la regia confianza. Por esto el papel de los conservadores está en alza creciente, y la creencia de que ocuparán el poder, cobra valor de hora en hora. Síntesis: el problema catalanista agravado; un gabinete que cae á los diecisiete días de formado; cuatro crisis en veintim meses, dos de ellas afortunadas á los principios más fundamentales del régimen y á las bases más honradas del Estado; dos años sin gobierno; unas Cortes infelices y el partido liberal que muere sin gloria, según la profecía de Silvela, y destruido por intestinal concupiscencia.

ARABURU.

Ecce de la Prensa Extranjera

La prensa inglesa trae y lleva estos días los nombres de Luis Botha y de Chamberlain con motivo de las cartas que se han cruzado entre el ministro de las Colonias y el general boer.

Son documentos que utilizará la historia de mañana para dar cabal idea de las relaciones que mantuvieron Inglaterra y el Transvaal. Su espíritu es muy diverso. Quiéjase Chamberlain de que la actitud de los generales boers haya levantado en Europa un aire de opinión que no puede menos de herir á la Gran Bretaña. Contesta Botha en nombre de sus amigos que compartieron con él los azares y las responsabilidades de la campaña, que la actitud del Transvaal es la de un pueblo que ha visto incumplidos los ofrecimientos que se le hicieron para que depusiese las armas.

Niega Chamberlain valor á esa afirmación con estas palabras: "No comprendo de qué se quejan ustedes, ni cuándo ha esquivado Inglaterra el cumplimiento de su palabra. Nos comprometimos á reedificar las granjas inutilizadas. Es labor que se realiza-

rá con lentitud por su mucha cuantía.

"El préstamo de tres millones de libras esterlinas que ustedes pretenden, no tiene precedente en la historia de las guerras coloniales. El gobierno se comprometió á facilitar amplios recursos al Transvaal en decorosas condiciones, sin precisar la cifra del préstamo.

"Del presupuesto que se destinaba y se destina á reparar los daños que se infirieron al pueblo boer obligándolo á refugiarse en los campos de concentración, se invierten doscientas mil libras esterlinas al mes en repatriar á los soldados ingleses.

"Nuestro propósito de combatir los daños causados por las necesidades de la concentración son ahora tan firmes como antes de concertar la paz. Hemos sido los primeros en lamentar los estragos que causó el sarampión en los niños y las afecciones del pecho que contrajeron las mujeres en aquellos campos."

Luis Botha quejase enérgicamente, pero dentro de los términos más corteses, de que Inglaterra haya defraudado las esperanzas del Transvaal.

El gobierno de la Gran Bretaña se comprometió en el contrato de la capitulación á conceder un subsidio de tres millones de libras esterlinas á los boers como préstamo para recobrar la normalidad económica. Ciertamente que ese subsidio no tiene precedentes en la historia, pero tampoco tiene el hecho de que una nación fuerte se anexiona á un pueblo independiente, que se adueñe de sus fuentes de producción y que elu-

da el pago de sus deudas y compromisos.

"Es más—añade el general boer; cuando las capitulamos hicimos constar que el subsidio de tres millones nos parecía insuficiente dada la cuantía de los daños sufridos por el país. ¿Que menos podíamos hacer que acudir á la piedad del mundo entero para que viniese en nuestro socorro? Ahora el gobierno inglés funda instituciones para proteger á los huérfanos de la guerra y á las mujeres que quedaron desamparadas. Menos mal—dice Botha—si esto se hubiera realizado antes; nuestro llamamiento á la piedad del mundo habría sido hecho en términos menos vejatorios para la Gran Bretaña. Y cuenta que ese llamamiento ha sido mucho más productivo de lo que imagina Chamberlain, pues se ha recibido en el Transvaal una crecida suma á título de auxilio."

Los boers muestran cierta confianza de que el viaje de Chamberlain al Transvaal modifique la actitud de Inglaterra con aquel heroico pueblo. La prensa inglesa no ha tenido á este respecto el menor rasgo de generosidad con los boers. Después de hacer constar que en el gobierno el criterio de ayudar á los transvaalenses no es unánime, el Times anunciaba hace poco la necesidad de que Inglaterra fiscalice todas las formas de la cultura en el Transvaal y el Orange, á fin de impedir que prevalezca allí, el menor germen separatista. En cuanto á la necesidad de socorrer á los boers, la prensa británica se distingue por su prudente reserva.

Aceite de Lubricar

MARCA ECLIPSE

DE THE WEST INDIA OIL REFG. Co.

para cilindros, máquinas locomotoras y fijas, guijos, coronas, centrifugas, dinamos; y pasta lubricadora para carros, todo de clase superior y precios reducidos.

De venta en todas las ferreterías y en el escritorio de

The West India Oil Refg. Co.

TENIENTE-REY 71. HABANA.

EMULSION DE CASTELLS

Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura la debilidad general, escrófula y raquitismo de los niños.

Vapores de travesía. Ward Line

Table with columns for destinations: NEW YORK AND CUBA MAIL, STRAMSHIP COMPANY. Lists routes and dates.

Rápido servicio postal y de pasaje directo de la HABANA á NEW YORK—NASSAU—Méjico.

Table with columns for destinations: Havana, New York, Méjico, etc. Lists ship names and dates.

FLIETES

La carga se recibe solamente la víspera de una y otra de los vapores en el muelle de Caballería. Se sirven conocimientos directos para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Havre, Amberes, Buenos Aires, Montevideo, Santos y Rio Janeiro.

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ANTONIO LOPEZ Y CA

EL VAPOUR CIUDAD DE CADIZ, Capitan QUEVEDO

VERACRUZ

General Transatlántica de vapores correos franceses

LA NORMANDIE, Capitan VILLEAUMORAS

Saldrá para Fto. Limón, Colón, Sabanita, Curazao, P. Cabello, La Guayra, Caripano, Trinidad, Ponce, San Juan de los Rios, etc., Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona

VAPORES CORREOS ALEMANES

Enrique Heilbut, S. Ignacio 54. Apartado 729.

THE ANDES STEAMSHIP Co.

TRASFORTES DE GANADO por vapor alemán ANDES

AVILES

COMPANIA General Transatlántica de vapores correos franceses

LA NORMANDIE, Capitan VILLEAUMORAS

Saldrá para Fto. Limón, Colón, Sabanita, Curazao, P. Cabello, La Guayra, Caripano, Trinidad, Ponce, San Juan de los Rios, etc., Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona

VAPORES CORREOS ALEMANES

Enrique Heilbut, S. Ignacio 54. Apartado 729.

THE ANDES STEAMSHIP Co.

TRASFORTES DE GANADO por vapor alemán ANDES

AVILES

COMPANIA General Transatlántica de vapores correos franceses

LA NORMANDIE, Capitan VILLEAUMORAS

Saldrá para Fto. Limón, Colón, Sabanita, Curazao, P. Cabello, La Guayra, Caripano, Trinidad, Ponce, San Juan de los Rios, etc., Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona

VAPORES CORREOS ALEMANES

Enrique Heilbut, S. Ignacio 54. Apartado 729.

THE ANDES STEAMSHIP Co.

TRASFORTES DE GANADO por vapor alemán ANDES

AVILES

COMPANIA General Transatlántica de vapores correos franceses

LA NORMANDIE, Capitan VILLEAUMORAS

Saldrá para Fto. Limón, Colón, Sabanita, Curazao, P. Cabello, La Guayra, Caripano, Trinidad, Ponce, San Juan de los Rios, etc., Las Palmas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona

VAPORES CORREOS ALEMANES

Enrique Heilbut, S. Ignacio 54. Apartado 729.

THE ANDES STEAMSHIP Co.

TRASFORTES DE GANADO por vapor alemán ANDES

AVILES

COMPANIA General Transatlántica de vapores correos franceses

LA NORMANDIE, Capitan VILLEAUMORAS

LA PRENSA

Salvados milagrosamente de las catástrofes que asolaron varias regiones del globo en el último año de 1902 y, por la divina misericordia y la benevolencia de las fuerzas naturales que destruyeron a Saint Pierre en la Martinica y están destruyendo a Quezaltenango, en Guatemala, así como por la tolerancia desinteresada ó por el generoso olvido de los huelguistas, dentro ya, sin lesión máxima que digna de narrarse sea, del año 1903, dediquemos algunos momentos á conocer el juicio que acerca de los últimos 365 días pasados y de los 365 venideros formula la prensa alejada de la política, en primer lugar, y después aquella otra que ostenta la representación de los partidos, ya que es indudable que estas impresiones, cuando se comprueban y contrastan, no pueden menos de dar por coeficiente el pensamiento del país que tiene por primer órgano de expresión la prensa.

Y comenzaremos por quien mejor sabe hacer balances: por el *Arador Comercial*.

Dice este colega: Año de fatalidades, de desencantos y de problemas sin solución puede llamarse el que termina; pero también puede llamarse año de esfuerzos y sacrificios dignos de sincero aplauso, porque al terminar todo parece sonreír á nuestra producción, aun aquejada de la falta de mercado propio allí donde tanto lo paga y tan suyo debiera tenerlo.

Algo queda, sin duda, que sufrir para llegar al deseado bien; mucho, si triunfa la *util* y *aguda* crítica de los que han dado en hallar malo el tratado en estudio y á resolución,—como si estuvieran muy á gusto sin él y esperaran las más grandes satisfacciones de su fracaso ó las búsqueran en una enemiga que nos cerrase los mercados americanos para buscar la compensación en los que ellos nos proporcionaban.—Nada hay sin embargo que esto haga temer, por ahora, y aunque el tratado no sea todo lo que quisiéramos y no nos dé todo lo que tenemos derecho á pedir, como los que censuran no saben decirnos cómo y donde podemos ir á algo más, y antes de ahora tampoco nos indicaron cómo y por donde debíamos hallar la salvación, preferimos el tratado con poco y ayudando al efecto del concierto de Bruselas.

Entramos en el año 1902 con recelo y cuidado, sabiendo que nada bueno nos traía; salimos de él más satisfechos de lo que esperábamos, porque algo hemos conseguido y mucho ganado para salir de la gravísima crisis y para resistir mejor las que puedan venir.

La nueva República vino al mundo más muerta por los mismos que la dispusieron, que preparada á vivir, sin medios de ninguna clase, sin garantías para valerse, sin prestigios ni fuerzas que la pudieran salvar del naufragio á que nacía condenada. Y sin embargo vive y arraiga, y prospera y se consolida y tiene motivos suficientes y sobrados para ser admirada por lo que ha hecho, sin poder para ello, y por lo que hará cuando el tiempo, que la va dando elementos de vitalidad poderosos, pase y dé á sus hombres la calma y madurez que inspiren al trabajo y el capital la confianza que tanto necesitan para ser base de una mayor prosperidad y poner en explotación todos los inmensos venenos de riqueza que esta Isla atesora, toda la enorme suma de elementos que cuenta en su suelo y subsuelo este pedazo de la tierra americana que llegó á ser lo mejor, lo más rico, libre y culto de la América, admiración de propios y extraños, á pesar de no haber nacido á la vida de las modernas libertades, hoy en uso y en abismo al decir de los que, por amor á ellos, trabajan para merecerlas y poderlas disfrutar.

Oigamos ahora á *El Nuevo País*, que voluntariamente condenado al ostracismo en política, es de los que no están con Pedro ni con Pablo, sino con Cristo: Favorecida por la paz y por la confianza que inspira la solidez de sus nue-

vas instituciones, Cuba ha visto aduir crecidos capitales extranjeros que vinieron á invertirse en el fomento de sus principales industrias; y á la cabeza de todas esas útiles empresas, provoca el aplauso y el júbilo de nuestro pueblo la magna obra del ferrocarril Central, que pone ya en comunicación directa á todas las regiones de la Isla, desde el cabo de San Antonio hasta la punta de Mysisl. El penacho de humo que va dejando á su paso la veloz locomotora, pregonaba en todos los lugares que recorre que se ha iniciado una nueva era, brindando á la actividad humana los medios de extraer del suelo y del subsuelo las inmensas riquezas que atesora. Será rica nuestra República y podrá representar dignamente el papel que le corresponde entre los pueblos civilizados, sin temor de que vengan á perturbar su tranquilidad y á detener su progreso esas turbulencias y odiosas agitaciones intestinas á que deben su desgracia muchas nacionalidades hispano-americanas.

Debemos, pues, despedir con gratitud y respeto el año 1902 por los beneficios que nos deja, y desear que el que hoy comienza nos prodigue en su transcurso nuevos dones, que sin duda no nos negará, si por nuestra conducta sabemos merecerlos.

Cambiamos ahora de decoración y veamos el juicio *do anno*, tal como lo encuentra nuestro Antonio José da Silva Teixeira, esto es, *El Mundo*, adversario implacable del gobierno:

Nos despedimos del viejo año de 1902 —escribe— con suma tristeza, renegando, para consuelo, la única bendición que nos deja: un paquete embohecado de esperanzas.

Las tempestades—seamos francos—han pasado; y si bien es cierto que nuestra legítima aspiración es divisar el futuro cielo vestido con el traje de azul que han hecho cursi los malos poetas, sembrado de las muy poco elegantes plaquitas de oro que llamamos estrellas, no menos cierto es que debemos darnos por bien servidos con no esperar cosas mucho peores á que, por nuestras malas costumbres políticas, somos acreedores.

En el año pasado, las coaliciones de los partidos dieron su fruto enfermo y los partidos no volverán jamás á tan imprudentes pactos que acusan miedo y debilidad mutuos. La vida del gobierno, en todas sus formas, tendrá más vigor y se regulará más formalmente; la lucha será muy agitada, pero las representaciones serán mejores, sus deberes más definidos y su libertad de acción más poderosa. Sobre todo, vendrá la muerte instantánea de los partidos ficticios que no lograron, de nuevo, llevar sus pocos hombres al poder legislativo; desaparecerán esas figuras de cartón, pintadas al capricho de los gobiernos, que careciendo de influencia electoral, aprovechan el tiempo en la intriga, siendo la pica empuñada de que se vale el poder central para dividir la roca viva de los partidos que legítimamente pueden así llamarse.

Año tras año, los buenos tienen la misma misión, y año tras año parece que van despejándose el horizonte y la existencia. Nada de lo que nos pasa es irremediable; ninguno de los errores cometidos significa la muerte. Nuestro organismo social es ese. Las cosas no tienen entre nuestros hombres la trascendencia que entre otros. Y esto se ve claro, desde lejos, desde donde no se cae en la tentación de ser factor de las campañas políticas, desde donde se puede mirar con amor y no se puede sentir odio ni envenenarse con negros rencores.

Después de esas palabras de *El Mundo*, ya parece inútil consultar la prensa amiga de la situación, obligada á encontrarlo todo excelente y magnífico.

El colega se ha pasado once meses y treinta días sosteniendo una ruda oposición para declararse ministerial de fin de año.

¡Tanto puede una conciencia honrada!

Sus últimos conceptos son la mejor apología de los gobernantes: "Nada de lo que nos pasa es irremediable"; "ninguno de los errores cometidos significa la muerte"; "vendrá la muerte instantánea de los partidos ficticios"; "las cosas no tienen entre nuestros hombres la trascendencia que entre otros..." Es muy cierto,

¡Y pensar que por errores que no son irremediables, ni tal vez errores; y por haber iniciado la desmembración de los partidos ficticios, desmembración necesaria; y á pesar de que las cosas no tienen entre nuestros hombres la trascendencia que entre otros, el mismo colega, que así lo reconoce, ha querido ahorrarnos!

Y ¡qué razón tiene cuando dice que para ver claro hay que colocarse lejos!

Cada día estamos más satisfecho de nuestro alejamiento del poder.

Es la única manera, como dice *El Mundo*, de mirar con amor y no sentir odios ni rencores.

Y ser, en cuanto cabe, justos con todos.

*La República*, de Santiago de Cuba, dice que aquella ciudad está convertida en una Calabria y registra en su sección de fondo los siguientes hechos que lo comprueban, ocurridos en un solo día: —Un hombre sospechoso se presentó anoche en la morada del doctor José Jenó y le suplicó que le acompañase á ver un enfermo. Hizolo así el estimable médico, pero al llegar á cierto sitio de la calle de San Bartolomé, dos hombres armados de puñal lo intimaron que les entregara el dinero que llevaba. El que le acompañaba desapareció; y entonces los ladrones, siempre amenazándole con los dos puñales, le despojaron de dos pesos y de una sortija con brillantes que llevaba.

A las nueve de la noche de ayer andaba por los tejados de las casas de la calle de San Fermín, entre San Gerónimo y Trinidad, con el propósito de robar, seguramente, un hombre. Vió desde la puerta de su domicilio la respetable esposa de Mr. Nikles, pagador de la línea Central, y llamó á un guardia municipal que á la sazón transitaba por aquel lugar, y ¡qué erén nuestros lectores que contestó el mal funcionario! Pues que le era imposible ocuparse de ello, ¡porque no estaba de servicio!

Por fin acudió el vigilante de estación en el parque "Crombet" y, efectivamente, no fué detenido el bandido.

Ayer, en pleno centro de la ciudad; á la faz de la policía, á dos pasos de la casa de Gobierno; en la calle de San Pedro, esquina á la callejuela del Carmen, se cometió un importante robo en el depósito de mercancías que tienen allí establecido los árabes Carlos Davis y Micaela Jaxix.

Los ladrones se llevaron, entre alhajas y dinero, por valor de quinientos pesos.

Dícese que el joven señor Pedro de Rio, fué detenido á las once de la noche por un sujeto desconocido, en la calle de Santa Lucía, esquina á Calvario, y le quitó un peso que llevaba.

La política que en Santiago han venido siguiendo nacionalistas y republicanos no podía parar en otra cosa.

Y así se explica que hombre como el señor Bravo Correoso, que parte tan activa ha tomado en ella, horrorizado de su obra y sintiendo la náusea que tiene que inspirar en toda persona honrada una situación como la allí establecida haya hecho un alto en su carrera y trate de quitar, imprimiendo disciplina y orden en las huestes que acaudilla, todo pretexto al vergonzoso espectáculo que ofrece aquella población, objeto de lástima y piedad entre propios y extraños.

Hace media hora que lo tenemos delante y no acertamos á explicarnos todavía cómo pudo escribirse en *La Discusión* este suelto:

La prensa de esta capital, al dar cuenta de la salida del personal de la Legación cubana en Madrid, incluyó entre los empleados al señor Napoleón Gálvez, cuando es lo cierto que ni ha

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos. En qué conoce usted si un RELOJ DE ROSKOPF PATENTE es Legítimo? En que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES. Esta casa es la única que ofrece la BRILLATERIA á GRANEL y en todas cantidades y tamaños; posee además, extenso y variado surtido de JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA. Riela 37, A. altos.-Ap. tado 668.

sido nombrado, ni en el horizonte asoma la esperanza de que lo sea.

El señor Napoleón Gálvez no es oficial de la Legación cubana de Madrid, sino un pasajero del trasatlántico *Manuel Cobo*, que yendo á España, podrá decir á su regreso á Cuba, que ha dado un viaje á China.

¿Qué pudo haberle hecho Napoleón Gálvez al colega para que le merezca semejante ira? Porque en esas palabras hay saña y odio.

Si la prensa estaba equivocada creyendo al distinguido y joven escritor—dos veces respetable por su mérito real, primero, y después por el que sobre él refleja el apellido ilustre que lleva y que sabe honrar—agregado á nuestra representación en Madrid, destino que otros van á representar con menos títulos que él, ¿no pudo haberlo dicho *La Discusión* en forma algo más generosa y digna de un compañero?

Porque si la prensa creyó que Napoleón Gálvez iba colocado á Madrid y resulta que la prensa se engañó ¡qué culpa tiene el joven periodista para que sobre el sentimiento que pudiera causarle el saber que no se le crea digno del cargo que todos le adjudicábamos, dándole por bien empleado, agregue el colega el que le resultará cuando se persuada de que debe perder toda esperanza de obtenerlo, sin haber hecho nada para merecer semejante proseripción?

Es tan dura y tan desusada y tan injusta la conducta del colega en esta ocasión que, esa misma dureza y esa misma injusticia, serían en nosotros, si tuviéramos poder para ello ó nos fuera dado influir con quien lo tenga, motivo más que suficiente para que ofreciésemos á quien de tal modo se ve tratado, una inmediata reparación haciendo que fuese verdad su nombramiento.

Europa y America

LOS SALTOS DE AGUA DEL MUNDO

Una notabilísima revista extranjera publica un curioso artículo acerca de la energía total que representarían todos los saltos de agua del mundo cayendo en el mar.

Dícese en el citado artículo que, suponiendo de 10 pulgadas la profundidad del agua de lluvia por cada milla cuadrada de superficie terrestre, cuya altura media sobre el nivel del mar puede calcularse en 2.250 pies, el agua de toda la mencionada superficie, cayendo desde la altura media indicada,

—¡Enbustero! —Y además, yo trabajo cerca de aquí. —Oye, tú, Maturin,—dijo Mousseline con sorna,—¿te has creído que las mujeres de Normandía son tan bestias como las ocas de Bretaña? —¡Buena es esa!—dijo Maturin.— ¡Y os creéis que un bretón es tan duro como un robe normando? —¡Cómo? —Me hablasteis de Juan Claudio... ¡eh! —Sí; y qué. —Y después me dijisteis que ibais á Lorigerie. —Porque es cierto. —Pues bien, yo no creo una palabra de eso. —¡Qué crees, pues, Maturin! —Que tú eres soltera, primero. —¡Ah, tú eres así! —Y la prueba es que servís á la señora á quien yo conduje ayer. —Es posible. —Buena, y además hay otra cosa. —¡Aún más! Dilo hijo mío. —Soy de Dol, mi padre es rico y soy hijo único... —¡Y bien!—dijo Mousseline presumiendo á donde iba el mozo. —Que si quisieras podíamos casarnos. Mousseline soltó la carejada. —¡Y para decirme esto estás atisbando desde los árboles!

produciría, á perpetuidad, una fuerza de 10.340 millones de caballos.

La actual producción carbonera, que es de 225 millones de toneladas, facilitaría solo durante doce horas fuerza tan colosal.

Hoy la producción de agua es mayor que la demanda. Esta fuerza encontraría generalmente lejos de los antiguos centros manufactureros, de los cuales no quieren moverse los industriales; pero estos no tendrían más remedio que ir en busca de fuerza motriz barata, y trasladar sus establecimientos para aprovechar los saltos de agua.

MEJORANDO LA NAVEGACION

Dicen de Copenhague que reina allí el más vivo interés por las pruebas que se están llevando á cabo con un buque de nueva construcción, inventado por el capitán dinamarqués Ishoej, uno de los navegantes más expertos de aquella nación.

En el barco en cuestión están colocadas las hélices no en la popa como sucede ahora en todos los conocidos, sino en los costados, lográndose con esto, según han demostrado las pruebas hechas, más rapidez y mayor seguridad en la embarcación.

Los gastos de construcción del nuevo vapor los pagó un sindicato de capitalistas dinamarqueses que han acordado se construya enseguida otro de igual tipo pero de mayor tonelaje para dar más amplitud á las pruebas y demostrar que el invento del capitán Ishoej es una cosa notable que adoptarán breve las casas constructoras navales del mundo entero.

ABUNDANCIA DE COBRE EN SUECIA

En el Norte de Suecia, en donde existen las minas de hierro más ricas del mundo, se acaban de descubrir unas de cobre, que se califican de ser las mejores de cuantas se conocen hasta el día en toda la Tierra.

Los filones de cobre forman una serie de líneas paralelas á través de todo un distrito cuya superficie no baja de diez kilómetros cuadrados.

Por los análisis practicados en el la-

boratorio oficial sueco, se ha visto que la calidad del mineral de cobre recientemente descubierto, supera en mucho á las mejores que se han encontrado hasta el día en Suecia.

Durante las exploraciones hechas por los ingenieros suecos, han descubierto asimismo la existencia del oro en terrenos no lejanos á los filones de cobre antes mencionados.

Habiendo ofrecido una Compañía francesa la compra de las minas nuevamente descubiertas, rechazó el Gobierno escandinavo la oferta, pues quiere que sean aquellas explotadas por capitales suecos.

EL PABELLON RUSO Y LA MEDIA LUNA

El periódico ruso *Svet* apunta la idea de que le convendría á Rusia aprovechar la actual actitud antigermanica de la prensa inglesa, y los esfuerzos que hace en la actualidad la diplomacia británica con tendencia á una aproximación con Rusia y Francia, para llegar á una inteligencia con Turquía. Porque —dice *Svet*—hemos de tener presentes las palabras del Zar Nicolás I de que nadie se atreva á oponerse al paso de Rusia.

Turquía, añade, es la nación que menos puede oponerse, puesto que sólo existirá mientras así le convenga á Rusia.

Los Dardanelos deben quedar abiertos, y las baterías turcas saludar á los buques de guerra rusos siempre que pasen por delante de aquéllas.

El artículo en cuestión ha conmovido profundamente á las autoridades y personas influyentes de Constantinopla.

Movimiento Marítimo.

EL CORREO DE ESPAÑA

Ayer á la una y media de la tarde entró en puerto procedente de Génova, Cádiz, Canarias y Puerto Rico, el vapor correo español *León XIII*, conduciendo carga general, correspondencia, 226 pasajeros para la Habana y 151 de tránsito.

LACTO-MARROW preparado por el Dr. VAN-NESS para los países cálidos. Da Vida, Salud, Sangre y Fuerza. El LACTO-MARROW llena por completo las exigencias de la ciencia, y sus componentes demuestran el valor terapéutico que tiene. El resultado satisfactorio que se obtiene con el LACTO-MARROW en pacientes anémicos, tuberculosos, raquíticos, etc., etc., su valor como tónico reconstituyente de primera fuerza, como alimento para los enfermos y convalecientes y la supremacía que tiene sobre todos los preparados de aceite de hígado de bacalao, hace que sea la medicina indicada por el médico y aceptada por el enfermo. Agente y Depositario: Majó y Colomer. Droguería Americana, Galiano número 129. Habana.

FOLLETIN 179 Los Ladrones del Gran Mundo. NOVELA POR PONSON DU TERRAIL. (Esta novela publicada por la casa editorial de Maucci, se vende en *La Moderna Poesía*, Obispo 185.) (CONTINUA) Una hora después hallábase de regreso en su castillo de Lorigerie, donde Mousseline le esperaba en el balcón. Ragoulin tuvo una inspiración. —Mi arrendataria no me negará un pequeño servicio. Juzgó inútil contar á Catalina la escena de Maturine. Después de haber dado noticias de la hermana, se excusó y fué á buscar á Mousseline. —Venid, amiga mía,—dijo. Entraron en el despacho del notario, y como Mousseline fuese á vaciar su saquito de escudos, Ragoulin la detuvo diciendo: —Decidme, amiga mía, ¡podrías antes de arreglar nuestras cuentas escucharme una palabra! —¡Pardiez! —¡Volvéis hoy á Avranches? —¡Ah, no! He de ir á Rennes á ver á mi hermana.

—Y pasaréis algunos días con ella? —Sí, amo mío. —Por lo tanto, Juan Claudio no os espera hasta fin de semana. —Claro. —Entonces podríais hacerme un favor. Mousseline miró á Ragoulin. —Ya sabéis dónde nos hemos encontrado. —¡Y! —¡Visteis una dama en el balcón... que llegó la noche última? —Sí... muy hermosa. —Pues bien, sus criados no llegarán hasta mañana y yo quisiera que la acompañáseis un par de días. Mousseline se estremeció, pero dijo reponiéndose: —¡Oh! Si es por serviros, con mucho gusto. Aquella misma tarde estaba Mousseline instalada con el nombre de Cipriana en la casita á orillas del mar. El Buitre la aceptó sin desconfianza. Mousseline desempeñó perfectamente su papel de criada, preparando la comida, sirviéndole la mesa y oyó que la princesa le decía al Buitre en ruso: —Espérame esta noche; ya vendré. Como se acordará, Mousseline poseía el ruso. Después de comer, el Buitre salió. Atravesó el jardín, abrió la verja y tomó un sendero que descendía hacia el mar.

Mousseline quedó sola. Reclinada sobre una ventana, pensaba: —La ocasión es bien propicia y no la dejaré escapar; pero también parece buena para Mad. de Gonidec y no sé cómo esa mujer no la aprovecha. No importa; he de buscar un medio de prevenirla de que estoy aquí. Y Mousseline dejó la ventana que daba sobre el jardín y asomóse á otra que caía al campo. Este estaba desierto. Sin embargo, pareció á Mousseline que había alguien tras de un árbol. Miró con más atención y parecióle que era un hombre. Este hombre parecía ocultarse. Mousseline salió de la casa y atravesó el jardín. El hombre se preparó á huir. Pero Mousseline le había reconocido. —¡Eh, paisano!—dijo. El hombre que volvía ya la espalda se detuvo. Era el campesino de Dol, el bravo Maturin Legalec, á quien Mousseline había encontrado el día anterior. —¡Os hago miedo!—dijo ésta. —No, señora. —¡Aproxímate, pues. —¡Qué queréis!—dijo cuando estuvo cerca de ella. —Eso podía preguntarte yo. —¡Oh! El campo es de todo el mundo.

travesar la bahía, que está tranquila. El dador es un enamorado mío. Vuestra criada, Cipriana." Y al dar esta carta á Maturin, deslízole en la mano una moneda de oro. El mozo se estremeció á su vista. —¡Y por qué está!—dijo. —La propina que me dió la señora. —¡Ah! —Y como no voy á su casa, se la devuelvo. —Verdad; pero es duro devolver tan hermosa pieza. —Puede ser,—dijo Mousseline riendo,—que la señora no la admita. —También es verdad; si es así os la traeré. —No; os la guardaréis. El bretón se quedó absorto. —¡No nos hemos de casar! —Sí. —Pues bien; lo de la mujer es del marido siempre y cuando sepa quien sois; mi marido ha de ser trabajador, honrado y discreto. —Como discreto... —¡Tanto! —Haced la prueba; dejadme que os dé un beso y ni el aire lo sabrá. —Os creo, pero no es eso lo que os quiero decir. —¡Eh! —¡Vais á llevar esta carta á Plouez-nef!

El Delegado Apostólico

Aunque el Delegado Apostólico de Su Santidad en Cuba y Puerto Rico, monseñor Chappelle, tomó pasaje en España en el hermoso trasatlántico León XIII, no ha llegado á esta capital en dicho buque. Quedó en Puerto Rico, donde, según nuestras noticias, permanecerá un mes en cumplimiento de su cometido. Quien ha llegado es su Secretario, que fué recibido á bordo, por delegación de monseñor Barnada, Arzobispo de Santiago de Cuba, por su señor hermano, el Padre Paulino Alvarez y otros religiosos. A lo que tenemos entendido, el Secretario de monseñor Chappelle trae órdenes para indicar la persona que ha de proponerse á Su Santidad para el Obispado de la Habana, Sea bien venido.

EL SEÑOR QUESADA

Ayer tarde regresó á esta ciudad, de su viaje á España, nuestro querido amigo el Sr. D. Antonio Quesada y Soto, respetable comerciante en la Habana y Presidente de la Asociación de Dependientes del Comercio. Varios vapores remolcadores, llenos de amigos del distinguido viajero, fueron á saludarle á bordo del hermoso trasatlántico León XIII. Uno de ellos se hallaba fletado por la popular sociedad, y en él iban el Presidente accidental de la misma, D. José Valdés, los doctores Moas y García Mon, el Secretario Sr. Paniagua y el Vice-Secretario Sr. Torres, y gran número de vocales y socios. En otro remolcador iban don Miguel Quesada y sus sobrinos, los socios de la casa, D. Julián Pérez y D. Arturo Foyo, y otras muchas personas, entre las que recordamos á los Sres. Corzo (don Isidoro), Cifuentes, Fernández (D. Rosendo y D. Antonio), Lazrea, Ferro, Carcedo, Barraqué, Pérez (D. Ramón), Crusellas, Triay y otros muchos. El antiguo Presidente de la Asociación de Dependientes, don Eudaldo Romagosa, iba en otro vapor. Sea bien venido el distinguido viajero.

DE LA GACETA

Resoluciones publicadas el miércoles último en la Gaceta Oficial: Decreto del Presidente de la República nombrando á los señores don Adolfo Nuño, don Ignacio Remírez, don Oscar Fentís, don Manuel Silveira y don Manuel Valdés Rodríguez, Vocales de la Junta Administrativa de la "Escuela de Oficios para varones de Cuba". Autorización del Secretario de Instrucción Pública al señor Félix Cabello y Ebertz para que, tomada razón de su título, pueda ejercer libremente la profesión de Ingeniero en esta Isla. Pliego de condiciones para la subasta de trajes, polainas, capas y equipos necesarios para la Guardia Rural, que tendrá efecto el día 31 de Enero de 1903, á la una de la tarde, en el Castillo de la Punta.

DE PROVINCIAS

MATANZAS El 20 de Diciembre último, tuvo efecto en el floreciente poblado de Agramonte la inauguración del Liceo. Han contraído matrimonio en Colón la bella y distinguida señorita Rosa María Trujillo y Armas y el joven letrado, Dr. Francisco Gutiérrez y Fernández, que actualmente ocupa el Juzgado de primera instancia é Instrucción de Trinidad.

—¡Vaya! —Pues bien, no digáis una palabra de lo que hemos hablado á nadie. —Si eso os disgusta... —Bastante; no enseñéis la carta y sed mudo. —Convenido, seré mudo. —Eso es. —Y cuándo nos casaremos? —Eso vendrá con el tiempo. Y subyugó á Maturin con una hechicera mirada. —Y ahora, amigo mío, —le dijo— á Plonesnel. —¡Hasta mañana! —¡Sí! El bretón quiso tomar un beso, medio conseguido, y Mouseline se escapó de sus manos, pidiéramente. Maturin fué diciendo entre suspiros: —¡Qué hermosa mujer tendré! Al poco tiempo penetraba el Baitre en la casita. —Hija mía, —dijo á Mouseline, —los campesinos se acuestan temprano. —Como las gallinas, señorita. —Pues cuando queráis, podéis iros á la cama. —Bueno, pero podéis necesitarme. —¡Oh, no! Me acuesto tarde. Acostaos y despertadme mañana temprano. Mouseline no insistió. Su cuartito estaba en el piso bajo y daba su ventanita á la playa.

SANTIAGO DE CUBA

El señor Carlos Duboy, después de celebrar una extensa conferencia con el Gobernador civil de la provincia, señor Yero Sagol, ha sido por éste nuevamente nombrado Secretario de dicho departamento. El señor Duboy, conocida la línea de conducta que seguirá la nueva autoridad de la provincia, ha aceptado el cargo. La Junta Directiva de la Colonia Española de Gibara ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Maximino G. Longoria. Vice, D. Jesús Fernández Alonso. Tesorero, D. Juan Camps Mañé. Vice D. Bonifacio Prendes. Secretario, D. Mauro Díez. Vice, D. Juan G. Bernárdes. Bibliotecario, D. Salvador Prendes. Vocales: D. Casimiro Martínez, don Celestino Badía, D. José Cernadas, don Francisco Fernández, D. Rafael Vega, D. Estéban Carbó, D. Antonio Medina, D. Pelayo Revilla. Suplentes: D. Francisco Pardeñas, D. Adolfo Díaz, D. Ramón Argüelles, D. Salsitiano Tamargo.

ASUNTOS VARIOS.

RECEPCIÓN Ayer se efectuó en Palacio la anunciada recepción de año nuevo. A las doce del día llegaron á la mansión Presidencial los ministros Plenipotenciarios acreditados en esta capital acompañados algunos de ellos, como los de España, Estados Unidos y China, de sus Cancilleres, siendo recibidos por el Presidente de la República y los Secretarios del despacho. Cuando se hubieron retirado de Palacio los representantes antes referidos, llegaron el General, Jefes y Oficiales de la Guardia Rural y los del Cuerpo de Artillería con su Capitán instructor Mr. Aultman, los empleados de la Secretaría de Hacienda, del Arsenal, el Jefe del despacho de la Secretaría de Gobernación don Balbino González, la Sociedad Económica de Amigos del País, empleados de la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio; Presidente, magistrados, fiscales y Secretarios de la Audiencia; empleados de la Secretaría de Gobernación; Jefe del Cuerpo de Bomberos, Sr. Méndez; Fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Freire Andrade; Ayuntamiento de este término; el Jefe de Sanidad, Dr. Finlay; la Junta de Obras del Puerto; el Senador Sr. Méndez Capote; Administrador de la Aduana, Sr. Rius Rivera; varios representantes; el Subsecretario de Hacienda, Sr. Font Sterling; el Secretario de la Junta de Beneficencia, Dr. Delfín; el general Rolof, y los empleados de la Tesorería General; Jefes y subalternos de la Aduana; Jueces de Instrucción; Superintendentes de Escuelas; la Intervención General de Hacienda; Rector de la Universidad, Sr. Berriel; el cura párroco de Regla, Pbro. Simón Sánchez; Alcalde de Santiago de Cuba, Sr. Bacardí; Secretario de la Universidad, señor Maza; Senador, Sr. Cabello; Presidente del Tribunal Supremo, Sr. Cruz Pérez; empleados del ramo de Obras Públicas; la Academia de Ciencias; señor Valdés Domínguez; Catedráticos de la Universidad y otros señores cuyos nombres no recordamos.

TELEGRAMA El Alcalde Municipal de Santa Cruz del Sur ha pasado el siguiente telegrama: "Director General Correos Habana. Comerciantes esta localidad en número de treinta y tres firmas me presentan instancia interesando manifieste á usted se adhieren acuerdo Aumentamiento relativo aumento servicio correo terrestre de Príncipe á este pueblo, suplicando sean tres veces semana comunicación contando con vía marítima. Castillo. Alcalde. CENTRO DE COCHEROS En junta general de elecciones celebrada el 23 de Diciembre último, fueron nombrados para constituir la Directiva de esta Sociedad durante el año de 1903, los señores que á continuación se expresan: Presidente: Sr. D. Antonio Rojas. R. Vice Presidente: Sr. D. Domingo Franco. E. Tesorero: S. D. Casimiro Bravo. R. Vice Tesorero: S. D. Domingo Echevarría. R. Secretario: S. D. Andrés Rivas Rodríguez. R.

DAÑO EN LA PROPIEDAD En la calzada de Belascoain, esquina á Lagunas, chocaron ayer tarde la guagua número 3,333 de la empresa "La Unión" y el tranvía eléctrico número 80, de la línea de Jesús del Monte á Beneficencia, sufriendo averías en la plataforma este último. El hecho aparece casual. REYERTA Y ESCÁNDALO Magdalena García Pérez, y la morena María Pérez González, fueron detenidas ayer al medio día y conducidas á la tercera Estación de Policía, por estar en reyerta en la vía pública, y promover escándalo. Ambas quedaron en libertad provisional, por haber prestado fianza. INSULTOS Dos dependientes del establecimiento situado en la calle de San Rafael número 14, fueron acusados por doña Socorro Morera y doña Concepción Vázquez, de haberlos insultado, al estar efectuando unas compras en dicho establecimiento. Enterío Salas, que es uno de los acusados, se querrela á su vez contra un individuo blanco que intervino en la cuestión, dándole una bofetada. De este hecho se dió cuenta al Juzgado competente.

SOCIEDADES Y EMPRESAS Por vencimientos del contrato social y de común acuerdo, según escritura otorgada ante el Notario de esta ciudad, señor don José Ramírez de Arellano, ha quedado disuelta la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de L. Manene y C. Sociedad en comandita. Para liquidar sus créditos activos y pasivos y continuar sus negocios, se ha formado otra con la denominación de Marcos, Hnos. y C. S. en C., siendo gerentes don Julián Marcos y Marcos Izquierdo y don Cándido Marcos y Marcos Izquierdo, y comanditarios don Antonio Martínez de Pinillos é Izquierdo, de Cádiz; don Genaro Marcos Izquierdo, de Sevilla; don Manuel Loychate y Albandoz, de Sevilla, y don Luciano Bueno Saenz, de Cádiz.

Vice Secretario: Sr. D. Antonio Hernández. Vocales: Sres. D. Pedro Pablo Pérez, R.; D. Armando Sandoval, R.; D. Margarito Facenda, R.; D. Tomás Ramírez Pérez, R.; D. Marcelino Armenteros, R.; D. Anastasio Valdés, E. UNA CALDERA El Presidente de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana ha solicitado licencia para una caldera de vapor de 20 caballos de fuerza, instalada en el local de la Quinta de Salud, situada en Alejandro Ramírez números 9, 11, 13 y 15. AL SEÑOR FIGUEROA Llamamos la atención del Ilustrado y celoso Director general de Comunicaciones sobre el estado lastimoso en que se halla la correspondencia recibida de Santiago de Cuba y Puerto Príncipe. Los paquetes de periódicos llegan completamente impregnados de humedad, sucios, cubiertos de polvo negro y destrozados. Esto parece indicar que la correspondencia de Oriente no viene colocada en sacos ni al abrigo de la intemperie, y esto es muy censurable. Suplicamos al Sr. Figueroa, siempre atento á las quejas del público, disponga lo necesario para que la correspondencia sea conducida como es conveniente.

CRONICA DE POLICIA

UNA ORDEN DE SECUESTRO Un agente de la Sección Secreta de Policía cumpliendo mandamiento del Juzgado de Instrucción del distrito del Centro, se personó ayer al medio día en la administración del periódico El Mundo, con objeto de secuestrar los números de la edición del día 26 del mes próximo pasado, en que se publicó el Jai-Alai y El Gobernador, injurioso para la autoridad del Gobernador Civil. El señor Govin, Director del periódico El Mundo que fué enterado del expresado mandamiento, hizo constar, que los ejemplares de ese día, se habían agotado, como sucede siempre, que se trata de asuntos más ó menos chicos del Gobierno, y el Jai-Alai, y que los moldes del periódico, según el sistema de estereotipos habían sido fundidos en el acto, y las cartillas de ese artículo, que son de su puño y letra, las rompió enseguida, para que sus empleados no vean las faltas de ortografía que tienen, y puedan criticarlo. A pesar de las manifestaciones del señor Govin, el agente de la Sección Secreta, con los testigos del caso, practicó un registro sin resultado favorable alguno.

EMBRIGUEZ Y LESIONES El blanco José Alvarez Rivera, vecino de los altos del café "Estrella", calzada de Carlos III, fué asistido en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, de una herida en el pie derecho, de pronóstico leve, y la cual sufrió al caer encima un pedazo de vidrio. El hecho fué casual. EMBRIGUEZ Y LESIONES El blanco José Alvarez Rivera, vecino de los altos del café "Estrella", calzada de Carlos III, fué asistido en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, de una herida en el pie derecho, de pronóstico leve, y la cual sufrió al caer encima un pedazo de vidrio. El hecho fué casual.

DAÑO EN LA PROPIEDAD En la calzada de Belascoain, esquina á Lagunas, chocaron ayer tarde la guagua número 3,333 de la empresa "La Unión" y el tranvía eléctrico número 80, de la línea de Jesús del Monte á Beneficencia, sufriendo averías en la plataforma este último. El hecho aparece casual. REYERTA Y ESCÁNDALO Magdalena García Pérez, y la morena María Pérez González, fueron detenidas ayer al medio día y conducidas á la tercera Estación de Policía, por estar en reyerta en la vía pública, y promover escándalo. Ambas quedaron en libertad provisional, por haber prestado fianza. INSULTOS Dos dependientes del establecimiento situado en la calle de San Rafael número 14, fueron acusados por doña Socorro Morera y doña Concepción Vázquez, de haberlos insultado, al estar efectuando unas compras en dicho establecimiento. Enterío Salas, que es uno de los acusados, se querrela á su vez contra un individuo blanco que intervino en la cuestión, dándole una bofetada. De este hecho se dió cuenta al Juzgado competente.

Estas palabras se dirigían á Loudac, que era el remero y se quedaba en la barca. A pesar de su edad, no quiso que un tercero se enterase de sus negocios. Casi al poner el pie en la arena, Olimpia hallóse frente á Mouseline. —Ya sabía yo que vendrías, —dijo. —No había duda. Se sentaron en la playa. —Y ahora, —continuó Olimpia, —hablemos seriamente. —Por eso quería veros. —¡Cómo estáis aquí! Mouseline contó á Olimpia todo lo que saben nuestros lectores, y dijo al concluir: —Heme, pues, convertida en criada. —¡Y qué hacer? —Una cosa muy sencilla. —¡Ah! —Esa mujer ha matado á Gonidec, yo la mataré. Olimpia miró á Mouseline. —¡Admiró vuestra sangre fría, —dijo. —¡Y cómo la mataréis? —No lo sé todavía. —¡Ah! —Y por eso vamos á ponernos de acuerdo. —¡Cómo! —La princesa va á venir. —¡Y bien! —Yo he pensado que podíamos matar dos pájaros de un tiro.

Muebles Finos Juegos de cuarto, cosa superior, estilo Corintio y Luis XV, modelos especiales de esta casa, se exhiben constantemente. Pueden verlos las personas de gusto y verán que nada admite comparación con esta novedad. Hay otros para cuarto, color gris de nogal y fresno, con interiores de cedro, trabajados á la perfección y con barniz muñeca. Juegos para sala, comedor y antesalas hay gran variedad y de precios á gusto del consumidor, por ejemplo: uno para sala, desde \$24 hasta \$1000. Para cuarto desde 62 hasta 1800 pesos. Para comedor desde 42 hasta 600 pesos. Para antesala desde 28 hasta 400 pesos. En estos juegos de antesala tenemos en mimbres el surtido más grande, más colosal y más selecto que se ha visto en la Habana. Vengan las personas de gusto á convencerse de lo dicho, aunque no compren, pues BORBOLLA recibe siempre con agrado las visitas que le hacen en su casa. OJO: Cronómetro BORBOLLA, para bolsillo, GARANTIZADO SIEMPRE, á 4 pesos. Por mayor se hacen rebajas. LA CASA DE J. BORBOLLA COMPOSTELA 52, 54, 56, 69 Y OBRAPIA 61

gada ante el Notario de esta ciudad, señor don José Ramírez de Arellano, ha quedado disuelta la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de L. Manene y C. Sociedad en comandita. Para liquidar sus créditos activos y pasivos y continuar sus negocios, se ha formado otra con la denominación de Marcos, Hnos. y C. S. en C., siendo gerentes don Julián Marcos y Marcos Izquierdo y don Cándido Marcos y Marcos Izquierdo, y comanditarios don Antonio Martínez de Pinillos é Izquierdo, de Cádiz; don Genaro Marcos Izquierdo, de Sevilla; don Manuel Loychate y Albandoz, de Sevilla, y don Luciano Bueno Saenz, de Cádiz.

CARTA DE INGLATERRA

Londres, Diciembre 18 de 1902 Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana. Mi querido señor Rivero: Este mercado monetario ha seguido quieto y sin variación sensible en los tipos del interés y descuento del dinero; pero en vista de las fuertes extracciones de oro hechas en el mes que cursa, y la mayor demanda que ha de prevalecer del extranjero y más particularmente de la República Argentina, dícese que el Banco de Inglaterra se verá pronto precisado á subir su tipo de descuento. La plata en barras se cotiza hoy, sin firmeza, á 22 peniques la onza y es probable que volverá á bajar á 21-11/16 precio á que descendió la semana pasada. Esta constante baja del valor del precio de la plata no deja de causar grandes inquietudes, por los múltiples intereses ligados con dicho metal, cuya depreciación les afecta de manera directa y muy sensible.

La paralización en los negocios á la cual aludí en mi anterior carta, unida á los rigores de un invierno excepcional, hace que sea horrible la miseria entre las clases pobres y se calcula que pasan de 650.000 los obreros que se encuentran hoy sin trabajo; los muelles y estaciones de los ferrocarriles están atestado de hombres que piden que se les ocupe y tal es la aglomeración de los mismos, que la policía tiene que proteger á los capataces que reparten diariamente las paletas entre los jornaleros que se presentan á solicitar trabajo, teniendo el cuidado de no emplear á los mismos dos días seguidos, á fin de que les toquen á todos dos ó tres jornales á la semana. El número de los desocupados ha sido últimamente aumentado con unos 600.000 soldados licenciados del ejército del Transvaal y solamente del Arsenal de Woolwich han sido despedidos este mes sobre 6.000 obreros; á pesar del frío, millares de niños van á la escuela casi desnudos y sin más alimento que el que puede proporcionarle alguno que otro maestro compasivo. El único alivio para tantas necesidades consiste en los trabajos públicos emprendidos por algunos municipios y suscripciones abiertas por los principales periódicos y algunas personas caritativas; pero es tan crecido el número de los pobres que hay que socorrer, que la caridad pública, por grande que sea, es impotente para remediar tanta miseria.

Llama mucho la atención el que á medida que aumenta la criminalidad en Inglaterra y Escocia, disminuye en Irlanda; en cuya isla había á principios de este año cinco cárceles cerradas, por no haber delincuentes que encerrar en ellas. —¡Asesinar también á Catalina! —Necesito vengar á Gonidec. —Amiga mía, —dijo Olimpia, —no soy de vuestra opinión, pero hay de ella algo de bueno. —¡Sí! —dijo Mouseline irónicamente. —Que pidáis, que pidamos la sangre de la que ha matado á nuestro pobre amigo, nada más justo. —¡Ah! —Pero ¿es culpable la princesa? —Sin duda. —No lo creo; la princesa ama á Tuhatrac y le obedece; y todo está explicado. —Muy bien; pero hiriendo á Catalina, herimos al príncipe. —¡Estáis loca, amiga mía! —¡Lo creéis así? —¡Claro! Queréis que os dé un buen consejo? —Os escucho. —¡Vais decididamente á matar á esa mujer! —Quiero vengar á Gonidec. —¡Y dar muerte á la princesa! —También. —Bueno; me asocio á este proyecto. —¡En fin! —dijo Mouseline. —Pero —añadió Olimpia— como ciertos autores dramáticos, quiero permanecer detrás del telón. —¡Sois prudente! —dijo Mouseline con ironía. —¡Diablo! No quiero ir á la Audiencia, cuando puedo evitarlo.

Al mismo tiempo que se ensanchan en la Gran Bretaña las cárceles antiguas y se construyen otras nuevas, la policía irlandesa está ociosa y la principal ocupación de la rural consiste en expulsar los labriegos de las fincas cuyos alquileres no pagan con la debida puntualidad; arreglada que fuese la cuestión agraria, desaparecería de Irlanda la única causa de descontento y desórdenes que en ella existe.

Es de todo punto imposible trasladar á una carta todo lo que los periódicos ingleses han dicho en estos días acerca de los gobiernos y costumbres de los pueblos hispano-americanos, con motivo del conflicto germano-anglo-venezolano; pero aun cuando la mayor parte de la prensa inglesa ataca duramente al Presidente Castro, no aprueba incondicionalmente la conducta que ha seguido el gobierno británico en este asunto y no se muere de la lengua para manifestar que teme que Inglaterra esté trabajando en provecho de Alemania, en cuya Alianza tiene poca confianza, recordando que el Emperador Guillermo no ha dejado pasar una oportunidad para declarar que Alemania necesita de una potente escuadra para hacerse dueña del mar y dominar el comercio extranjero.

No hay que decir que no ha sido del agrado de los ingleses el tratado de reciprocidad negociado entre los Estados Unidos y Cuba, y apenas se recibió la noticia de que estaba firmado, se apresuró el Secretario de Estado, Lord Lansdowne, á reclamar de los Estados Unidos la aplicación de la cláusula de nación más favorecida para los productos ingleses que se importasen en los Estados Unidos, á cuya reclamación no se sabe todavía cuál ha sido la respuesta del gobierno de Washington.

Ha sido muy comentada una nota que aparece en el Libro Azul que acaba de publicarse y en la cual el Secretario de Estado encarga al Embajador de Inglaterra en Pekín, que manifieste al Príncipe Ching, Presidente del Ministerio de Asuntos Extranjeros del Celeste Imperio, que ha causado profundo sentimiento de desagrado su duplicidad al aceptar las "proposiciones de Alemania relativas al valle de Sang-Tsee-Kung, en el mismo momento que con "estaba al gobierno inglés que nada "sabía de tales proposiciones de parte de Alemania." Todo lo cual demuestra que por muy astutos y listos que sean los diplomáticos europeos, todavía tienen mucho que aprender de los chinos, quienes para algo han de ser la nación más antigua del mundo. Calculando que esta carta llegará á su poder el último día del año actual, ó primero del entrante, envío con ella mis más sinceras felicitaciones de Año Nuevo, para Vd., Sr. Director, todo el personal de Redacción, Administración y los numerosos abonados de tan simpática publicación, quedando como siempre, su atento amigo y s. s. A. B. C.

—Yo no trataré de eludir mi responsabilidad. —Lo evitaréis, si seguís mis consejos. —Veamos. Olimpia sacó de su bolsillo un paquete. —¡Qué es eso! —dijo Mouseline. —Bujías. —¡Y para qué! —Es vuestra venganza; sin mi presencia, hubierais caído sobre esa mujer cuchillo en mano. —Y eso haré. —De ningún modo; es mejor esto otro. —¡Ah! —Suponed, que mañana sustituis las bujías de la chimenea por éstas. —Bien. —Llega la princesa. Empieza á hablar con la mujer y, á los pocos minutos, ambas caen presas de un profundo sueño. —¡Y después! —Dejáis arder las bujías; antes de que estén consumidas, las renováis; y luego sobreviene la muerte. —¡Y deja ese veneno vestigios! —Ninguno. —Bueno; supongamos que emplee ese medio. —Es bueno. —Sea; pero me matarán del mismo modo. —Si os queréis dejar matar; pero yo

de publicarse y en la cual el Secretario de Estado encarga al Embajador de Inglaterra en Pekín, que manifieste al Príncipe Ching, Presidente del Ministerio de Asuntos Extranjeros del Celeste Imperio, que ha causado profundo sentimiento de desagrado su duplicidad al aceptar las "proposiciones de Alemania relativas al valle de Sang-Tsee-Kung, en el mismo momento que con "estaba al gobierno inglés que nada "sabía de tales proposiciones de parte de Alemania." Todo lo cual demuestra que por muy astutos y listos que sean los diplomáticos europeos, todavía tienen mucho que aprender de los chinos, quienes para algo han de ser la nación más antigua del mundo. Calculando que esta carta llegará á su poder el último día del año actual, ó primero del entrante, envío con ella mis más sinceras felicitaciones de Año Nuevo, para Vd., Sr. Director, todo el personal de Redacción, Administración y los numerosos abonados de tan simpática publicación, quedando como siempre, su atento amigo y s. s. A. B. C.

COMUNICADOS. CENTRO GALLEGO SECRETARIA Habíandose acordado por la Junta general de este Centro, la construcción de una cerca de hierro de las mallas limitadas por las calles de Eusebio, Valasco, Armas y Arango, lugar que ocupa la "Casa de Salud "La Beneficencia" de esta Sociedad, el Sr. Presidente de la misma, ha dispuesto se anuncie al público que el día 7 del próximo mes de Enero á las ocho de la noche y en el local de esta Sociedad, tendrá efecto la subasta de dicha construcción, la cual se realizará con arreglo á los pliegos de condiciones facultativas y económicas memoria, planes y demás documentos que constituyen el expediente y cuyos documentos respectivos se hallan en esta Secretaría á disposición de los señores que quieren examinarlos y deseen presentarse licitadores en dicho remate. Habana 30 de Diciembre de 1902.—El Vocal Secretario, Juan Porriquet. C 1903 Dto. 9-30

A.B.C. BOHEMIAN "La Reina de Todas las Cervezas Embotelladas." Las Más Conocidas, pero las Más Puras y de Mejor Clase. THE AMERICAN BREWING CO., St. Louis, Mo., U. S. A. La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES Se obtiene con los Preciosos Remedios PECTORAL de ANACAHUITA ACEITE de HIGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP) El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

—Yo no trataré de eludir mi responsabilidad. —Lo evitaréis, si seguís mis consejos. —Veamos. Olimpia sacó de su bolsillo un paquete. —¡Qué es eso! —dijo Mouseline. —Bujías. —¡Y para qué! —Es vuestra venganza; sin mi presencia, hubierais caído sobre esa mujer cuchillo en mano. —Y eso haré. —De ningún modo; es mejor esto otro. —¡Ah! —Suponed, que mañana sustituis las bujías de la chimenea por éstas. —Bien. —Llega la princesa. Empieza á hablar con la mujer y, á los pocos minutos, ambas caen presas de un profundo sueño. —¡Y después! —Dejáis arder las bujías; antes de que estén consumidas, las renováis; y luego sobreviene la muerte. —¡Y deja ese veneno vestigios! —Ninguno. —Bueno; supongamos que emplee ese medio. —Es bueno. —Sea; pero me matarán del mismo modo. —Si os queréis dejar matar; pero yo

LAMPARAS

De cristal y bronce, niqueladas á gusto del comprador. Las hay de una á 36 luces, para gas y eléctrica. El surtido es tan grande, que todos encontrarán aquí lo que deseen en calidad y precio, pues las tenemos de Baccarat, inglesas, de Bohemia y americanas, todas de lo mejor y más moderno.

Precios: desde \$2.25 hasta \$1.100.—Hay piezas de respuesto para los casos de avería.

NOTA: En alfombras para salas, antesalas y habitaciones, hay cuanto se pida y todas de estilo modernista.

También han llegado nuevas colecciones de cuadros grabados y al óleo, columnas y jarrones para adornos de salas y salones, que se venden á precios de positiva ganga.

OJO: Cronómetro BORBOLLA, para bolsillo, GARANTIZADO SIEMPRE, á 4 pesos. Por mayor se hacen rebajas.

LA CASA DE J. BORBOLLA COMPOSTELA 52, 54, 56, 69 Y OBRAPIA 61

ESPAÑA

AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

LOS VINOS ESPAÑOLES

Las noticias del Consulado General de Londres son muy interesantes. Los vinos de la Rioja y de la Mancha van directamente al consumo, vendiéndose como Claret español. Los de Alicante y similares de Valencia se usan preferentemente para mezclas que se anuncian como los más acreditados de Italia, así como con los Riojas fabrican el Chianti.

Los vinos comunes (tintos) de Alicante y Valencia se importan en Italia con el objeto, una gran parte, de mezclarlos con los que se producen en el Mediodía de Italia cuando estos resultan escasos de color y de fuerza alcohólica y son destinados á Sud América. Otra parte va de tránsito para Suiza.

En cuanto al comercio de vinos en el Japón, conviene tener presente que por las inmediaciones de Nagasaki hay hoteles de verano, principalmente en Unzei, que gozan de gran crédito por existir aguas minerales de fama, á las que vienen de China muchos viajeros durante el verano y el consumo de vinos es muy grande.

No conviene á los exportadores españoles entenderse directamente con los centros consumidores, pues se tropieza con muchos inconvenientes.

El comercio de vinos en el Japón es susceptible de gran desarrollo, sobre todo los vinos de pasto.

El vino de Jerez hace pocos años procedía de Inglaterra y Francia; hoy día, gracias á los buenos viajeros que han trabajado la plaza, se recibe directamente de España. Para trabajar con éxito es preciso que los viajeros sepan hablar correctamente el inglés, que es la lengua empleada en el Japón para el comercio.

HIERROS Y ACEROS

Dicen de Bilbao que la situación general del mercado de hierro y acero deja mucho que desear, persistiendo la baja general en los precios del lingote.

La demanda de los Estados Unidos es muy débil, aunque se señalan como probables nuevas ventas para aquel país, dada la gran escasez de lingote que allí sigue notándose.

Sin embargo, la exportación para América es considerable por efecto de anteriores demandas, sobresaliendo la plaza de Middlebrough, donde es muy activo el movimiento de expediciones.

En Glasgow se acentúa la baja y las transacciones son en número reducido.

Si se exceptúa la clase de hematitas y material de ferrocarriles, que se mantienen en relativa firmeza, los demás artoles siderúrgicos acausan la misma flojedad de semanas anteriores.

FERROCARRIL DE MADRID-BURGOS-BILBAO

Leemos en el Diario de Burgos:

"Según nos dicen, se ha recibido en las oficinas de la 'Vasco-Castellana' la noticia de que está ya arreglado con una casa respetable de Inglaterra el contrato para la construcción de dicho ferrocarril entre Burgos y Bilbao.

Dicha casa se propone enviar antes de fines del mes actual, las máquinas y material para la obra, y la 'Vasco-Castellana' ha puesto á disposición de la casa constructora la parte de terrenos de San Mamés, frente al muelle de la Ría de Bilbao, para que pueda depositar las máquinas y el material.

Igualmente se nos dice que con el fin de que la casa constructora no retrase los trabajos, se está procediendo por la 'Vasco-Castellana' al replanteo y demás de esa acción entre Burgos y Bilbao."

LAS MINAS

A consecuencia de las excitaciones recibidas de los mineros de Cartagena, Santander y otros centros, y para ocuparse de los trabajos que conyugan practicar cerca del Gobierno al objeto de aliviar la crisis que atraviesa la industria minera, se ha verificado una reunión en el domicilio de la Unión Minera de España, convocada por la Junta directiva de esta Asociación, con asistencia de los señores señores Buscill y López Parra, de los diputados á Cortes señores Comyn y Allende (don Plácido, de los señores Adaro (don Luis), Valdésell (don Pló), Santa Cruz y Avelilla, y de los directores de los periódicos Gaceta Minera, España y Revista Minera, señores Pérez Lurbe, Soler y Contreras.

El senador don Justo Aznar se excusó de asistir por enfermedad.

Los señores Adaro y Allende dieron cuenta de los puntos de vista en que han inspirado el dictamen que van á someter á la comisión oficial de reforma de impuestos y legislación de minas, como representantes que son en ella de la industria. Dicha ponencia se limita por el pronto á la primera parte, que es la más urgente, ó sea el régimen de los impuestos y sus conclusiones, admirablemente pensadas, merecieron la aquiescencia unánime de los reunidos.

Dos acuerdos fueron también adoptados: 1º Pedir que la comisión oficial se reúna y formule su proyecto en el plazo más breve posible. 2º Que en caso de que el proyecto sea satisfactorio, como se espera, y de que fuera necesario que los mineros lo apoyasen vigorosamente cerca del gobierno y de las Cortes, que los señores Buscill, Adaro, Waudosell, Pérez Lurbe y Contreras se constituyan en comisión organizadora de una asamblea de mineros, que se reunirá en Madrid al efecto.

REGIONALES

ASTURIAS

DON JOSÉ MARÍA VILLAYERDE

Nuestro colega en la prensa asturiana El Comercio, de Gijón, despide, en su número del 7 de Diciembre, con las expresivas frases que siguen á nuestro amigo y compañero el Administrador del DIARIO DE LA MARINA don José María Villaverde, al emprender viaje de regreso á Cuba, donde, como es sabido, ya se encuentra el bien querido viajero.

"Según telegramas particulares recibidos en esta villa por familias de algunos pasajeros nuestros que salieron para Cuba el día 20 del pasado mes en el transatlántico Catalina, este vapor ha llegado sin novedad á la Habana. Celebramos el feliz arribo al término de su viaje de dichos asturianos, entre los cuales figura nuestro compañero en la prensa el Administrador del DIARIO DE LA MARINA don José María Villaverde, que tantas simpatías y gratos recuerdos ha dejado entre nosotros en el corto tiempo que hemos disfrutado de su compañía, y por cuyo pronto regreso á esta provincia, donde tanto se le estima, hacen votos todos sus amigos."

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

En la noche del 29 de Noviembre se efectuó en el teatro Jovellanos la conferencia dada por el ilustre rector de la Universidad de Oviedo, señor Aramburu, como prólogo de las que han de componer la extensión universitaria en aquella región.

Propúsose el elocente orador explicar la especial naturaleza y carácter de la llamada Extensión universitaria, así como los fines que venía á llenar y las condiciones que habían de distinguirla. Y supo hacerlo con tan señalado acierto, con tal claridad de ideas, oportunidad de expresión y belleza de palabra, que difícilmente cabría superar labor tan primorosa.

Cantando las glorias y los triunfos industriales de aquel pueblo, evocando la memoria del gran Jovellanos y profetizando las grandezas y prosperidades que á Gijón le están reservadas en porvenir no muy lejano, hizo vibrar en sus oyeñas las fibras del sentimiento patriótico, que se manifestó en una ovación estruendosa.

Explicó después el sentido de la palabra extensión, aplicada á la obra docente que allí se inauguraba, así como el verdadero concepto de lo que se denomina vulgarización científica, haciendo entender que por la primera la ciencia traspasa los muros de su residencia oficial para llevar su apostolado y su influencia redentora á la masa de personas que no pueden proporcionarse el tesoro del saber, acudiendo á las aulas universitarias; y que por la segunda la ciencia procura ponerse al nivel de todas las inteligencias, aun las menos cultivadas, no abrumándolas con el árido y enfadoso trabajo de la investigación científica, sino limitándose á poner de manifiesto los resultados de esa misma investigación en la forma más sugestiva y amena posible.

Pero la Extensión Universitaria, es sobre todo y antes que todo, decía, un llamamiento á la inteligencia de las clases inferiores, para despertarla de la vida, quizás demasiado mecánica y como instintiva á que viven entregadas, para hacerles presentir y degustar los nobles placeres intelectuales que trae consigo aparejados la contemplación

del mundo de la Naturaleza con sus bellezas y sus encantos, y el del espíritu con sus enigmas y sus misteriosas armonías.

Dirigióse de un modo especial á las clases irabadoras, excitándolas á amar el trabajo, fuente de material bienestar, pero á no descuidar tampoco la cultura del alma, manantial no menos fecundo de bondades y embellecedoras satisfacciones. Condenó con frase enérgica, sentida y vibrante los vicios que afean y degradan al trabajador, particularmente el de la embriaguez, engendradora del alcoholismo, que embrutece y atrofia el alma y prepara generaciones de seres desdichados, marcados desde el instante de su nacimiento con el estigma de la depauperación y del idiotismo. Y enardeció el amor del propio hogar y el afecto de familia, en cuyo desarrollo y arraigo tanta parte pudieran tomar la mujer, con el influjo de sus suaves y delicados sentimientos.

Conjuró á todos para que aportasen á esta gran obra de la Extensión lo que aportaran: su fortuna, los adinerados; su ciencia, los que tienen la dicha de poseerla.

Y terminó con un bellísimo párrafo, en el que dijo que el gran problema que implica la lucha de clases que hoy agita al mundo, podría tener su solución en la aproximación que entre unas y otras aspira á realizar la Extensión Universitaria, mediante la difusión del saber, que nivela y confunde las almas en su noble campo, terreno neutral para todas las ideas y para todas las aspiraciones que al penetrar en él deponen sus respectivas armas de combate para cobijarse bajo la bandera de la ciencia que no tiene color, porque es blanca, emblema del amor.

A las antiguas diferencias sociales de dueño y esclavo, señor y vasallo, potentado é indigente, vendrá á sustituir una sola, la de hombres honrados y que no lo son; y es preciso que todos aspiremos á figurar en el número de los primeros y esa será la nivelación social digna de nuestros tiempos y que la ciencia universalmente difundida y hecha patrimonio de todos ha de preparar y conseguirá establecer sin duda, de un modo definitivo.

EL SEÑOR DÍAZ BLANCO

Leemos en El Noroeste, de Gijón: "Se halla próximo á regresar á esta villa el Sr. D. Antonio Díaz Blanco, gerente de la importante Sociedad Anónima 'Gijón Industrial,' quien participó hace algunos días para Alemania acompañado de uno de los directores técnicos de la fábrica de vidrios de dicha sociedad. Sabemos que dicho Sr. Gerente ha realizado allí adquisiciones muy valiosas para el adelanto y prosperidad de la industria vidriera; y que muy pronto serán conocidas las ventajas que reportarán tales adquisiciones para el desenvolvimiento de la sociedad 'Gijón Industrial,' de lo cual debemos felicitarlos cuantos amemos los adelantos de esta villa."

LITERATURA

LA RUTA DE LAS INDIAS

La revista bibliotecaria La Innovación que ve la luz en Madrid, acaba de publicar una obra de gran interés histórico crítico.

Se trata de una esmerada traducción al castellano del estudio hecho por Mr. Enrique Vignaud acerca de la "Carta y mapa de Toscanelli sobre la ruta de las Indias por el Oeste", y de la que se ha creído hasta aquí que tomó base Colón para el descubrimiento del nuevo continente.

El libro, escrito después de acopiar gran número de datos, hasta al presente desconocidos, desliza no pocos errores cometidos por los biógrafos del insigne navegante, y demuestra de manera convincente que nunca este entabó negociaciones con Génova, Venecia, Inglaterra y Francia.

Respecto á la "Carta y el mapa de Toscanelli", no se atreve el autor á pronunciar fallo definitivo sobre su autenticidad, pero deja traslucir sus fundadas dudas de que tal documento sea auténtico, inclinándose á creer que nunca existiera comunicación directa ni indirecta entre Colón y el cosmógrafo florentino.

La obra ha sido traducida al castellano por el individuo correspondiente de la Academia de la Historia D. Juan B. Eusefiat, quien á su vez ha ilustrado el libro con curiosas notas, fruto de su propia y meritisima investigación.

GUZMAN EL MALO

Los Sres. Henrich y Compañía, de Barcelona, editores de la Biblioteca de Novelistas del Siglo XX, han puesto

á la venta el cuarto volumen de la serie titulada Guzmán el Malo, original del joven escritor Timoteo Orbe.

El asunto de esta novela, á diferencia de Amor y Pedagogía, de Unamuno; La Voluntad, de Martínez Ruiz, y La Dietadora, de Zozaya, que tienen cierta tendencia intelectualista, reviste un carácter de palpitante actualidad.

La acción de la novela de Timoteo Orbe se desarrolla en Andalucía, y plantea con verdadera imparcialidad y perfecto conocimiento el problema agrario.

En Guzmán el Malo, á través de un estilo sobrio y vibrante, se advierte gran inspiración artística y hondo sentimiento estético.

TEATROS

LA MUSA

A propósito del idilio en tres actos y en prosa, original de Salvador de Rueda y estrenado en el Español la noche del 6 de Diciembre, dice Zeda (Villegas) en La Epoca:

Que cada cual lleve al teatro lo que de belleza artística tenga en el alma, y no nos empeñemos en que dramas y comedias se sujeten á reglas y cánones inflexibles. Favorable acogida, y perdón por el latiguajo. Salvador Rueda es poeta, y poesía nos dió anoche, disuelta en las escenas, algunas verdaderamente idílicas, de La Musa. Una Cloe tan bella como elegante (María Guerrero) se propone convertir en Dafnis, entusiasmado por la Naturaleza, el Amor y la Poesía, á dos jóvenes "adulterados" por la vida de París (Fernando y Mariano Mendoza). No hay que decir que Cloe triunfa en toda la línea.

Y en toda la línea triunfó también Rueda, que fué llamado á escena y aplaudido con entusiasmo al terminar el segundo acto y al fin de la representación.

"En La Musa—dice el autor—he querido verter todo lo sencillo, puro, candoroso y virginal que hubiera en mi alma, y querido hacer volver los ojos del público hacia la Naturaleza, hacia la gracia original, hacia el toque perfecto de lo que todo brota, sin mancha. Obra de contemplación, en ella claro es que tenía que evitar los conjuntos de personas, las escenas complicadas, todo lo que distrajesse de tener el espíritu abismado en el regazo de la gran madre. Y tan sencilla quisiera hacer la complejidad artística de La Musa, así como su idea trascendental y capital, que acaso me haya ocurrido con su pensamiento lo que ocurre al mar con una concha, que de puro lavarla y lavarla y de tanto pulimentarla, y de tanto satinarla, y de tanto volver á pulirla y hacerla trisulbera y bella, acaba su afán paraisimo de cincelador y de esmaltador por dotar tan espiritualizada la concha, que la vista no acierta á apreciar si es una concha ó es una ilusión."

Rueda ha realizado su propósito, ha conseguido dar al público una sensación de arte suave, serena, placida, y ha demostrado algo que es muy de apreciar y ensancha el horizonte de los que escriben para la escena, á saber: que el público, con menos prejuicios que los profesionales, se deje conquistar por lo bello, sin exigir el cumplimiento de determinadas fórmulas y recetas.

Quizás en alguna escena se advierta amargamiento, como en la final del acto segundo; tal vez algunas imágenes, como la del polvo de oro de las alas de la mariposa y la del vaso de agua, parezcan ya un poco gastadas, y acaso en los diálogos haya un refinamiento no muy en armonía con los rudos encantos de la Naturaleza; pero, no obstante estos que yo considero humares, la sinceridad de la inspiración, la honradez artística, el amor y el culto á la belleza palpitan y circulan por toda la obra como la savia por el árbol. Más que el sentimiento que reflejan los idilios de Teófilo, Largo, y aun Mistral, revela La Musa una concepción de la Naturaleza, tal como la que tiene de ella la gente cortésana. Abunda allí más lo lindo que lo hermoso, y recuerda más á Trianón que á los valles de Lesbos, donde gustaron las delicias de amor Dafnis y Cloe.

La ejecución de La Musa fué un primer, ó mejor dicho, una serie de primeros. Para que encarecimientos, que por fuerza habrían de quedar por bajo de la realidad! Veau mis lectores la representación de la obra de Rueda, y, de seguro, dirán como digo yo: la perfección es esto. Miró Guerrero y Fernando Mendoza cantuvieron al público desde las primeras escenas, y María Cancio, Ramona Valdivia, Josefina Blanco, Mendoza (Mariano), Díaz, Cifra, Juste... cuantos intervinieron en la representación de La Musa, oyeron justos y merecidos aplausos.

PERDIDA.

En los Quemados de Mariano calle "General Lee" se ha extraviado un camafeo que representa á "Pío IX." Se gratificará generosamente á la persona que lo entregue en la calle de la Merced número 42 3-1º

DINERO SOBRE ALHAJAS Y VALORES INTERES MODICO en La Nueva Mina 8, BERNAZA 8 Manuel Torrente.

Pasta y Jarabe de NAFÉ DELANGRENIER. los mas agradables y eficaces de los Pectorales contra la Tos, el Catarro y la Bronquitis.

HERMOSO PECHO. Se obtiene un hermoso pecho por medio de las Píulas Orientales.

SANTA SALUD ACROB. BLENORRAGIA GONORREA Enfermedades de la VEJIGA.

UN BUEN CONSEJO. ANEMICOS-ENFERMOS-CONTABACIATOS. QUERÉIS LA SALUD FUERZA BEBED EL VINO FRANCÉS MORNET.

JARABE DE GIBERT. y Grajos de Gilbert. AFECCIONES SIFILITICAS VIGIOS DE LA SANGRE.

ASMA y CATARRO. Curados por el CIGARRILLO ESPIC.

TINTURA INGLESA INSTANTANEA. LA UNICA para teñir los Cabellos y la Barba en todos colores.

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el mas agradable de los tónicos.

SOLUCION PAUTAUBERGE. al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO.

el ELIKIR, el VINO ó la KOLA MONAYON. 10 Medallas de Oro 2 Medallas de Plata.

BRONQUITIS-RESFRIADOS-CATARROS. GUNAION ASEGURADA de todos Afectos pulmonares. CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER.

POUDRE, SAVON & CRÈME SIMON. Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y atropelar el cutis.

ACEITE de HOGG. HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL.

OVO LECITHINE BILLON. Este medicamento es el más poderoso RECONSTITUYENTE.

ELIXIR ESTOMACAL. Lo recetan los médicos de todas las naciones: es tónico y digestivo y anti-gastrítico.

magro, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipocloridria, anemia y clorosis con dispepsia las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay más asimilación y nutrición completa.

el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los teores de mesa.

botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta: calle de Serrano número 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.





